

在云岭沃土焕发创业创新青春活力

—写在第十届“云南青年创业省长奖”评选活动颁奖之际

第十届“云南青年创业省长奖”颁奖仪式22日在昆明举行，经过公开报名、评审、公示等环节，共评选出10位获奖者以及20位提名奖获得者。

2009年，“云南青年创业省长奖”评选启动，在其示范带动下，广大创业青年以拼搏奋进的姿态，积极投身创新创业热潮，用奋斗青春在云岭大地营造了“青年敢于创新、勇于创业、勤于创造”的蓬勃生态。

倾情打造青创发展示范平台

“借着获评‘云南青年创业省长奖’的东风，我们抢抓云南咖啡产业发展机遇，大力推动高原特色农业与乡村休闲旅游深度融合，示范、引领和建设一批精品咖啡庄园，形成了立体生态庄园集群。”第二届“云南青年创业省长奖”提名奖获奖者，云南爱伲农牧（集团）有限公司刘明辉谈及企业发展充满信心。

作为我省青年创业最高荣誉，每一届“云南青年创业省长奖”评选，不仅是创业青年、优秀企业的一次风采展示，同时也是云岭大地创业创新浪潮的发展记录。10多年以来，受表彰的云岭青年创业者围绕绿色产业、高原特色农业、文化旅游、乡村振兴、“互联网+”等领域，在资源经济、口岸经济、园区经济等方面，挖掘发展机遇，让云茶、云咖、云果、云药、云花、云菜、云菌等具有云南特色的

“云品”，插上青春翅膀，搭乘数字化快车，与世界共享。

“云南青年创业省长奖”由团省委和省人力资源社会保障厅牵头，联合省委宣传部、省发展改革委等19家部门共同举办，至今已成功举办10届，累计产生“云南青年创业省长奖”100名，提名奖186名，通过在全省培养选拔大批创业青年典型，为引领广大云岭青年深入学习贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话精神，积极投身云南高质量跨越式发展，建功新时代发挥了激励和促进作用。

今年，第十届“云南青年创业省长奖”评选活动以“正青春 创未来”为主题，在总结过去九届经验基础上进行了升级优化，通过全面联动科研院所、金融机构等资源强化企业培育，发挥好省青年、企协优势作用探索推动“以商招商”“以赛促招”，为参评对象提供项目、技术等“点对点”帮扶，以视频、图片等多种形式展示评选历程、创业成果等，充分体现了配套活动丰富、推动建立省长奖获得者联动招商机制，强化赛后扶持，集中展示成果4个特点，更好地团结引领全省广大创业青年踔厉奋发、开拓前行，积极投身云南高质量跨越式发展新征程。

助力服务青年创新创业实践

今年6月20日，“团团陪伴·‘就’有‘位’来”——云南共青团“就业引航行

”暨大学生返乡创业宣讲活动在云南农业大学举行。“云南青年创业省长奖”获得者孙立刚、段秋骏作为优秀创业青年代表就返乡创业经历、感悟、收获，与大学生面对面进行分享交流，并鼓励大学生返乡创业、用所学造福家乡，引导树立理性、平实就业创业观。真诚的交流、动人的故事，深深吸引了在场大学生，获得大家一致好评。

10多年来，“云南青年创业省长奖”从青年创业意识培养、创业政策落地、创业项目扶持、创业平台搭建、创业氛围营造等方面持续发力，通过奖项带动，助力青年创新创业各项举措不断推陈出新，逐步构建起“青创+”生态帮扶体系。

近年来，依托青年创新创业人才系列活动，我省大力培育青年创业骨干。开设“青帆创业夜校”，培训10万余名社会创业青年；打造云南省青年创业园，先后引进青创企业300余家入驻，带动就业近4000人，目前园区企业产值超3个亿，纳税总额超1000万元；打造青年创业集群，在全省129个县（市、区）建立青创联盟，覆盖社会组织和各类企业超2万个，筑牢党委、政府联系青年企业家的桥梁纽带；实施“贷免扶补”、创业担保贷款，“两个10万元”金融扶持项目，累计协助金融机构发放贷款近200亿元，扶持创业青年20万余人，带动就业超55万人。

在一次“云南青年创业省长奖”评

选及反馈过程中，我省促进青年创新创业举措不断推陈出新、服务更加优质便捷。

“荣获‘云南青年创业省长奖’后，我们将视野投向助力农村脱贫致富和乡村振兴，通过帮扶带动返乡青年创新创业，把公司收益转化为更多社会效益。”云南摩尔农庄生物科技开发有限公司董事长张跃进说，公司多次参与并承办“创青春”青年创新创业大赛。

作为“云南青年创业省长奖”辐射带动下实施的服务青年创新创业工作举措，以“创青春”为品牌的青创赛事已连续开展十届，累计吸引1万余个创业项目，5万余名青年报名参赛，重点选树了100名云南“创新创业之星”，该创业大赛通过搭建青年创新创业日常展示交流、资源对接、项目孵化等平台，引导青年开展创新性强、前瞻性的创业项目，扶持培育科技含量高、商业模式新的创业团队，在广大青年中传播“创新引领未来、创业改变生活、奋斗成就梦想”的创业理念，对青年的引领示范带动作用不断凸显。

随着“云南青年创业省长奖”品牌影响力不断扩大，在其示范带动下，我省必将涌现出更多优秀青年，以青春的热情与坚韧、充盈的智慧与才华，在云岭大地这片沃土上，积极投身创业热潮，勇敢追梦，奏响激昂青春的新华章。

本报记者 邓清文

第四届中缅智库高端论坛在芒市举行

本报讯（记者 管毓树）近日，第四届中缅智库高端论坛在德宏傣族景颇族自治州芒市举行。来自中缅两国的200余名专家学者相聚一堂，共叙“胞波”友谊、共话合作发展。

本次论坛为期3天，由省社会科学院、德宏州委、州政府，缅甸战略与国际问题研究所主办。论坛以“‘一带一路’高质量发展与中缅命运共同体建设”为主题，设置新时代的中缅合作、“一带一路”与互联互通、全球文明倡议与中缅民心相通3个议题，旨在从学术上深入探讨“一带一路”倡议下，中缅两国合作发展面临的新变化、新问题、新思路，进一步凝聚思想共识、贡献智慧力量，为推进中缅两国务实合作建言献策。

中缅智库高端论坛于2017年发起成立，已成为中缅开展双边对话与交流的一个重要平台。主办方致力于将其打造成为一个高端国际学术交流合作品牌。

反食品浪费知识大学生竞赛 云南分站赛举办

本报讯（记者 张雁群）11月19日，2023年“百胜杯”反食品浪费暨食品安全与营养健康知识大学生竞赛云南省分站赛在云南大学举行。

比赛以“反食品浪费”为主线，在专业知识考题的基础上，融入食物贮存方法、标签标识认知等生活化场景内容，将科普知识与日常生活紧密结合。来自云南大学、云南农业大学、西南林业大学等6所高校的学生同场竞技，最终，云南大学代表队获得云南省分站赛的冠军，将代表云南省参加今年的全国总决赛。

第十届兰茂论坛 在昆召开

本报讯（记者 陈鑫龙）11月18日至19日，第十届兰茂论坛暨2023年云南省中医药界学术年会在昆明举行。

论坛以“传承创新 融合发展”为主题，围绕中医药现代化、民族医药等话题开展研讨，设置“医疗质量管理与安全”分论坛，18位中医专家学者作专题报告。论坛表彰了第十届兰茂论坛优秀论文获奖者。

兰茂论坛从2014年发展至今，深入挖掘滇南医学的精髓内涵，积极探索新形势下中医药学术、中医药发展的新路径，已成为云南省中医药界规模较大、影响力较强、规格较高的学术交流论坛。

我省在福建推介 食用菌产业优质项目

本报讯（见习记者 林丽华）近日，食用菌产业优质项目推介会在福建省漳州市举行。

推介会以“滇闽合作，食用菌产业发展优质项目储备、推介及对外合作项目——彩云之南，野生菌王国，食用菌产业发展的天堂”为主题，展示了云南省食用菌产业发展情况、最新技术和研究成果。

云南是中国乃至世界食用菌资源最为丰富的地区，野生食用菌适生面积、产量、产值均居全国第一位，野生食用菌商品约占全国的70%，出口30多个国家和地区。推介会由省供销合作社主办，云南省食用菌产业发展研究院等6家单位共同承办，省商务厅、省投资促进局、中国国际商会云南商会共同协办。

乡村行 看振兴

西双版纳州推深做实林长制——

构筑人象和谐共生家园



现在安全多了，睡觉都安心了。”近日在景洪市大渡岗乡香烟箐村采访时，开农家乐的李文才告诉记者，如今，不仅村民可以免遭野象的侵扰，野象也因为栖息地和村寨隔离很少再受到村民的驱赶了。

香烟箐村村民原本全部居住在野象活动频繁区域，如今整村搬迁到了交通便利的公路边。此外，西双版纳国家级自然保护区内还驻村寨周围修建了两米多高的防象栏。

全面实施林长制以来，西双版纳傣族自治州推深做实林长制，压实各

级林长责任

，创

新工

作

措

施

，

监

测

预

警

体

系

统

，指

导

调

整

产

业

结

构

，组

建

专

业

护

队

，发

布

预

警

信

息

，让

群

众

提

前

避

象

风

险

，减

少

风

险

，提

升

防

象

能

力

，提

升

防

象

水

平

，提

升

防

象